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BÁNYAGÉPEK MINŐSÉGI ÉS KARBANTARTÁSI KÉRDÉSEI
A minőség fogalma.

Minden terméknek, lett légyen az bányászati termék, bányagép, közszük-
ségleti cikk stb. vannak jellemző tulajdonságai, Ezek a legkülönfélébb tulajdon-
ságok a termék fizikai, mechanikai kémiai stb. jellemzőiben gyökereznek.

Ezeknek együttes hatása adja a termék lényeges tulajdonságát, vagyis jel-
lerozi a termék felhasználhatóságát.

Ha ezt a kiinduló gondolatmenetet elfogadjuk, akkor ebből egyenesen kö-
vetkezik, hogy a termék minőségi fogalmának-meghatározásánál a használható-
ságot kell a vizsgálódás középpontjába helyezni.

Vagyis a termék minőségét az a körülmény határozza meg, hogy Jényezes
tulajdonságánál fogva mennyire alkalmas szükségletek kielégitésére.

Mindezeket összefoglalva megállapíthatjuk:
A minőség tehát a terméknek az a tulajdonsága, mely meghatározott köve-

telmények kielégitésére alkalmassá teszi.

Bányagépek átadása, átvétele

A gépek átadására, átvételére a vállalatok megfelelően képzett gépész szak-
embereket biznak meg. Az ő tájékozottságuktól gépismeretüktől, müszaki felké-
szültségüktől függ az átadás és átvétel. Ennek elsőrendü alapjául szolgálnak a
szabványokban, átvételi feltétfüzetekben stb. meghatározott minőségi jellemzők,
- mely általában a termék lényeges tulajdonságait, - a vele szemben támaszt-
ható müszaki követelményeket foglalják össze.

A gyártmány minősége két feltétel csoportból tevődik össze:
a/ konstrukció minőség )
b/ kiviteli minőség
a/ A konstrukció minőség meghatározza a gép müködését, biztosítja a

rendeltetésszerü használatot és jellemzi a gép korszerüsgégét.
b/ A kiviteli minőség röviden összefoglalva azt jelenti, hogy a gyártmány

mindenben a rajz előirásai szerint készült és anyagjellemzői, az egyes alkat-
részek türéshatárai, különleges előirásai, megfelelnek a rajzban rögzitett mi-
nőségi követelményeknek.

A nehézipari miniszter 86/1959. NIM. sz. utasitása rendelkezik a bánya-
gépek és pótalkatrészek szállítási alapfeltételeiről.
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Ez az utasitás a minőségi átvétel helye tekintetében ugy rendelkezik, hogy
abban az esetben, ha olyan berendezések és gépek kerülnek átadásra, melyek agyártó vállalat üzemében teljesen elkészithetők és kipróbálhatók, a minőségi át-vétel helye a szállitó telepe legyen, :

Olyan berendezések és gépek szállításánál, melynek szerelését nem a
szállitó végzi, és amelyek egyébként a gyártó vállalat üzemében nem próbálha-tók ki, a minőségi átvétel helye szintén a szállitó vállalat telephelyén van,

Pótalkatrészek, valamint olyan berendezések ég gépek, szállitása esetén,
melyek csak a felhasználási helyen szerelhetők össze és próbálhatók ki, a minő-ségi átvétel helye a megrendelő telepe, feltéve ha a szerelési munkálatokat aszállitó végzi a gyártás rendelési számán, Ilyenkor a minőségi átvétel a szere-
lés befejezését követően kerül sorra,

Ugyanezen utasitás értelmében a gyártó vállalat jótállással tartozik gyárt-
mányaiért,

A jótállás kiterjed a felhasznált anyag minőségére, a szerkezet helyessé-gére, a gyártási hibákra, ideértve az ezzel kapcsolatos rejtett hibákat is,Ha a szállitási szerződés más megállapodást nem tartalmaz a szállított! gépek és berendezések kifogástalan működéséért a szállitót, 2 rendeltetésszerü
használat szakszerü karbantartás ég üzemeltetés, legfeljebb napi 12 óráig terje-dő müködése mellett, olyan gépekre és berendezésekre vonatkozóan, amelyek agyártó üzemében teljegen elkészithetők, és ott átadhatók az átadástól számított6 hőnapig, olyan gépekre és berendezésekre vonatkozóan, amelyek csak a fel-
használási helyen szerelhetők össze, ott próbálhatók ki és ott adhatók át, az
üzembehelyezéstől számitott 6 hónapig jótállási kötelezettség terheli, !A szállitó köteles minden alkatrészt, mely a megengedett szokásos igény-bevételt tul nem haladó használat közben - szakszerü kezelés mellett - kimutat-hatóan helytelen szerkezet, illetve meg nem felelő anyag, vagy rossz munka kö-vetkeztében a jótállási időn belül meghibásodott, dijmentesen, késedelem nélkülkijavitani, vagy uj alkatrészekre kicserélni.

A megrendelő azonban köteles a szállítónak alkalmat adni arra, hogy a ki-fogásolt hibákat a helyszinen megvizsgálhassa és kijavithassa, Ha a kifogásolásindokolt, akkor a felmerült költségek a szállitót, ellenkező esetben a megrende-lőt terhelik. Ha a gyártási hiányosságokból eredő jótállási munkák elvégzéséreszerelő válik szükségessé, akkor a szerelő, valamint az esetleg szükséges ge-gédszemélyzet költségeit a szállitó viseli.
Jótállási kötelezettség keretében - használaton kivül - végzett javitás idő-tartamával a jótállási idő meghosszabbodik, a meghosszabbitás szempontjából

annyi napot kell figyelembe venni, ahány napig a javitás miatt a rendeltetéssze-rü használat szünetelt.
Ha a megrendelő a szállitó előzetes beleegyezése nélkül végez, vagy vé-

geztet javitásokat, a jótállási kötelezettség megszünik mindazon alkatrészekre,vagy gépegységekre vonatkozóan, amelyekre a végzett javitás átalakitás kihat,Hagonlóképpen megszünik a jótállási kötelezettség akkor is, ha a meghibásodásszakszerütlen kezelés miatt következett be.
, A felek a jótállás terjedelmét és idejét az e fejezetben foglalt rendelkezés-től eltérően is szabályozhatják, .



időrendi sorrendben haladva a gép átvételétől első feladatként jelentkezik
a gépek tárolása, átvétel után. .
E kérdésben általában elég sok hibával találkozunk, ugyanis olyan gépek egsté-
ben, rnelyek csak bizonyos előzetes beruházások (épitkezési beruházások) meg—
valósulása után kerülhetnek beépítésre, pl. aknaszállitógép, stb. gyakran ta-
pasztalhatjuk, a kezelés gondatlanságát. Nem egyszer előfordul ilyen egetek-
ben, hogy egy-két millió forint értékü gépek huzamosabb ideig, esetleg egy-két
évig fedél nélkül tárolnak és az egyes gépelemek és géprészek elhelyezése is
nélkülözi a szakszerüséget.

Így például előfordult praxisunkban olyan aknaszállitógép főtengely, amely
minden alátámasztás nélkül a földön feküdt majd besülyedt a földbe és két-há-
rom éven át a fü is kinőtt felette. Nyilvánvaló, hogy a tárolóhelyiség, fedett
szin, félszer, stb. költségének gazdaságossági kérdése és az előbb elmondott
kirivőan helytelen példa, elvesztett alkatrészeinek pótlási költsége, uj alkat-
részek legyártási költsége, szerelésénél jelentkező utánmunkálási költségek
véglű a gép minőségi romlása helytelen tárolás következtében vállalati szinten
is, népgazdasági szinten is összehasonlithatatlan költségtényező és nem kell
killönösebb közgazdasági számítás ahhoz, hogy a helyes tárolás mellett dönt-
sünk,

Ma már egyébként mind ritkábban fordulnak elő az ilyen kirivó hibák.
Engedjék meg, hogy felhívjam a figyelmüket olyan hibaforrásokra is,

amelyek ma még elég gyakran előfordulnak és amelyek a gép minősége szem-
pontjából jelentősek,
A gépgyártó vállalatok a lehetőségekhez képest többször élnek azzal a jogukkal,
hogy a garanciális időre, - ahol azt a gép rendeltetésszerü használata megen-
gedi -, leplombálják a berendezést. Az előzőekben már foglalkoztunk a garan-
ciális idő kérdésével és a garancia kötelezettségével, valamint a rendelő és
szállitó jogaival és kötelezettségeivel e kérdéssel kapcsolatosan,

Nyomatékosan szeretnénk felhivni a figyelmet arra, hogy a gépek zavarta-
lan raliködése és élettartama, - gazdaságos kihasználhatóság szempontjából
jelentős szerepük van a helyesen alkalmazott és jól megválasztott kenőanyagok-.
nak, A gépgyárak általában kiilön utasításban - kenési utasitás - vagy gépköny-
veikben, esetleg más módon közlik, hogy az egyes kenési helyekre milyen mi-
nőségü - ha szükséges - milyen mennyiségü kenőanyagot kell adagolni, és a ke-
nést milyen időközönként kell ismételni, illetve a kenő anyagot cserélni. Erre
vonatkozóan "Fiüggelék"-ben fogjuk ismertetni a bányagépeknél legáltalánogab—
ban használatos kenőanyagokat, kenési utasitásokat és azok legfontosabb jel-
lemzőit, Itt is szeretném felhivni a figyelmet a Kenőolaj Ellenőrző Intézet ide-
vonatkozó kiadványaira, az ÁFOR, Magyar Kenőolajtermékek kézikönyvére, a
vonatkozó magyar szabványokra, végül a Kenéstechnikai Kézikönyvre, mely
részletes igen jó segitséget nyujt ezekben a kérdésekben.

Elvileg és általánosságban le kell szögeznünk azt a feltétlen követendő
slőirást, hogy ha egy kenési helyre uj, - más minőségü vagy fajtáju - kenő-
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anyagot juttatunk, akkor az előző kenőanyagot teljesen ki kell tisztítani a kené-
si helyet át kell mosni és csak ezután kerülhet sor uj kenőanyaggal való töl-
tésre, :

Ugyan igy kell eljárnunk olyan esetekben is, ha nem ismerjük biztosan
az illető kenési helyen már előzőleg használt kenőanyagot. Tehát uj kenőanyag
használata esetén az előző anyagot biztonság okából eltérő minőségünek kell
minősíteni,

A gépipari vállalatok gyártmányaikhoz gépkönyvet bocsájtanak ki. Célsze-
rű az egyes gépek használatbavétele előtt a gépkönyvet alaposan áttanulmányoz-
ni és 4 gépkönyvben foglaltak pontos betartásával használi, kezelni és üzemel-
tetni a gépeket.

E helyen kiilön szeretném a figyelmet felhivni a bejáratási idő betartásá-
Ta, ugyanis tapasztalataink szerint ezen a területen viszonylag igen sok hibát
követünk el.

Célszerünek látszana bányagépek esetében is azt a gépiparban egyébként
szokásos gyakorlatot követni, hogy ha a termelésbe uj gépet állituik, akkor egy
műszaki ember - technikus - tanulmányozza át a gépkönyvet, egetleg a gép raj-
zait ezek után tanitsa meg a kijelölt gépkezelőt, vagy gépkezelőket a gép keze-
légére, kenésére, karbantartására magyarázza meg a gép szerkezeti müködését,
rendeltetésszerü használatát,

Végül a gép minőségi állagának fenntartása szempontjából döntő fontossá-
gu a gép tervszerü megelőző karbantartása, Ez azonban egy külön nagy fejeze-
tét képezi anyagunknak, amiről a következőkben bővebben kivánok szólni,



A GÉPKARBANTARTÁS ELVI MÓDSZEREI

A gépek szakszerü karbantartása minden üzemben a gazdaságos termelés
elengedhetetlen feltétele, Tervgazdálkodásban természetesen nem csak a karban-
tartás szakszerüsége, de a tervszerüség is fontos.

A bányászatban azonban a sajátos körülmények miatt a gépek tervszerü és
szakszerü karbantartásának különös jelentőséget ad az a tény, hogy a bányagé-
pek jónéhányánál a gép rendeltetésszerü müködésétől gok emberélet függ.

Egy vállalat karbantartási munkája - természetesen bányavállalatot tekint-
ve - sokkal szélesebb területet ölel fel, mint a szoros értelemben vett termelő-
berendezési karbantartás. Tágabb értelemben a vállalati karbantartás fogalom-
körébe tartozik:

A termelő gépek és berendezések,
.a szállitó gépek és berendezések,
az energiatermelő ég elosztó berendezégek,
az energiahálózat; : :
az ut és vágányhálózat, .
.az épületek,
a hirközlőberendezések stb, karbantartása,
Ebben az anyagban azonban részben terjedelmi korlátok miatt, részben

pedig azért mert szorosan vett szakfeladatunk a minőség fenntartása szempont-
jából a bányászat gépkarbantartása, csak erre korlátozva tárgyaljuk az anya-
got. Egyes kapcsolódó részletekre, ahol elkerülhetetlen vagy feltétlen szüksé-
ges, utalunk majd.

Az e. ég karbani összefüggé

A gépek, - figyelembevéve akár a legegyszerübbet is, - üzem közben el-
használódnak, elkopnak, A kopás következtében a gépek munkájának értékében
pentosságában, termelékenységében esetleg mindháromban is csökkenés követ-
kezik be. Ugyanakkor azonban rendszerint energia-, illetve üzemanyagfogyasz-
tásuk emelkedik, Előfordulhat rossz körülmények összejátszása esetén, ha az
előbb felsorolt jelzéseket nem vesszük figyelembe és sürgősen nem javitunk
karbantartással a jelentkező hibán, hogy "váratlan meghibásodások", géptöré-
sek keletkeznek,
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